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Крищук Ірина
(Науковий керівник – Кірілкова Н.В., кандидат філологічних наук, доцент)

НаЗВИ СТраВ ЗИМОВОГО ЦИКЛУ СВЯТ У ГОВІрЦІ с. ЗЛаЗНе 
КОСТОпІЛьСьКОГО райОНУ рІВНеНСьКОЇ ОБЛаСТІ

У статті досліджено говірку с. Злазне Костопільського району Рівнен-
ської області, що надає можливість простежити особливості святкуван-
ня традиційних календарних зимових обрядів. На матеріалі, зібраному в 
с. Злазне, виявлено групи обрядових назв страв різдвяного циклу.

Ключові слова: обряди, говірка, середньополіські говірки, назви різдвя-
них свят і страв, тематичні групи, культурний текст. 

The article deals with the research village Zlazne dialect of Kostopil region, 
which gives us an opportunity to deduce the features of celebrating tradition-
al calendar winter ceremonies. In material, which was collected in the village 
Zlazne, groups of ritual names of dishes from Christmas cycle has been outlined.

Key  words: rituals, dialect, medium-polissia dialects, names of Christmas 
holidays and dishes, thematic groups, cultural text.

Однією із найважливіших форм духовної культури народу є звичаї і обря-
ди, які акумулюють в собі мало чи не всю суму його стародавніх вірувань. Це 
твердження стосується і традиційних календарних зимових обрядів. Вони, як 
важлива складова частина духової культури народу, дають багато відповідей 
на питання походження явищ, процесів, що мають глибокі витоки. Важлива 
культурна інформація, що криється в зимовій обрядовості відкриває широкі 
простори для розуміння світогляду, вірувань та духовної культури наших да-
леких пращурів.

Оскільки явище традиційної народної духовної культури є способом реа-
лізації релігійних почуттів, однією з форм людської поведінки, у яких реалі-
зована модель світу, будемо розглядати його як цілісний культурний текст, 
в комплексі з одиницями реалемного, акціонального, агентивного, вокатив-
ного, темпорального та інших планів, а системний опис діалектної лексики 
здійснюватимемо у складі тематичних груп [3, с. 32]. Лише застосування та-
кого комплексного етнолінгвістичного аналізу дозволяє проаналізувати пев-
не культурне явище повно, в єдності всіх його невербальних і вербальних 
компонентів та просторової варіативності.

Обрядова структура народного календаря становить сукупність восьми 
комплексів свят. У центрі нашого дослідження буде різдвяний період.

© Крищук Ірина, 2016
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Кожен комплекс має свій набір головних точок (дат, свят), своє характерне 
ритуальне наповнення. Так, у різдвяному комплексі однією з кульмінаційних 
точок був вечір у переддень Різдва, який на обстеженій території називається: 
св’ат веч’ір, тихий веч’ір. 

Цілий день перед Різдвом займало приготування до свята та до вечері: 
«л′уде з самого ранку готувалиса до св’ат вечора / чолов’еки наводили по-
радок на двор′іе / о / подстел′али худобу / худобу і добре годували тод′іе / бо 
на знак того шо Христос народивс′а в печер′і серед худоби / о / то вони дуже 
шанували / треба шануват′ рогату худобу / в’івц′і / тел′ат // господар завше 
бат′ко вдома старавса нагодуват′ худобу / а мати готувала вечеру. Готува-
ли пісні страви: були пампушки із чосником / була картопл′а / був вин’ігрет / 
о / і були з капустойу вареники і тушена капуста була і ну і обовйазково був 
с′ой кампот с′ой узвар із сушаних йаблук і з грушок». 

Основною стравою на Свят-вечір була кутя: «першойу стравойу була 
п’існа кут′:а / о / кут′у варили із пшеничной / пшеницу товкли в ступи і ва-
рили з тих зерен / с′іейали на сито і варили кут′:у / приправл′али / варили з 
сушених йаблук і грушок і з вишен′ так’і узвар / то тийа йаблука і тийа груш-
ки мололи на пероги / пекли перог’і / а тим узваром то і медом заправл′али 
кут′:у» вносили її коли: «бат′ко брав под руку с′іена і брав д′ідуха з / снопика 
такого з жита з пшеници звйазаного / на покут′і стойала д′іежка накрита 
так’ім над′іежничком вишитим л′:ан:им на ту д′іежку ставив бат′ко д′ідуга 
/ а мати клала с′іено шо приносив бат′ко в хату і в те с′іено з горшчиком ста-
вила кут′:у а посл′е настел′али шче на стоул с′іена шче навет′ по зубочку тако 
по чотир′ох углах клали чоснику шоб зли дух не залитав до хати».

Їжа на Тихий веч’ір складалася переважно з плодів урожаю, який зібрали в 
минулому році. Це було спрямовано на те, щоб забезпечити добрий урожай в 
наступному. Адже в цей вечір, за народними віруваннями, на вечерю збира-
ється весь рід – живі й душі померлих родичів: «а вже по вечери то з стола 
нечого не заберали / мати складала вс′іе ложки в одну миску / була кругла 
хлебина спечена і накривала туйу миску хлебинойу / бо кажут′ з стола не 
мона нечого приберат′ бо придут′ шче наш’і душ’і предков наших будут′ ве-
черат′ і завжди йак ус′і вранц’і вставали то вел′ми дивилиса бо чийа ложка 
перевернец:а то вмре да так ус′і дивилис′а».

Сьомого січня на обстеженій території відзначають свято Різдва. На позна-
чення його назви використовують такі одиниці: Р’іздво Христове, Рож:ество, 
Кол’ади.

Новий рік за старим стилем – свято Щедрого вечора. Це свято пов’язане з 
давно минулим етапом розвитку людської цивілізації з культом Місяця. Влас-
не, це свято народження Місяця, який мав назву Уаціля, що пізніше перейшло 
в сучасну – Василя. Вечір напередодні Старого Нового року в досліджуваній 
говірці називають Шчедрий вечор, багата кут`а, Шчодруха. 

На Шчодруху готували: «боршч варили / ну салат буракови вен′ігрет ми ка-
зали / хл′іеб пекли свуой/ варили тод′іе вареники / хто з картопл′ойу / а хто з йа-
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бликами с′іми / товкли грушки / з товченими грушками / варили кут′у / узвар ва-
рили але вже то не шч’італаса посна / вже була багата вечера то вже й так’е 
багатше вже шо робили ковбасу тако вже тамека // кут′у вже тод′іе салом 
заправл′али а хто з медом / була хто йак / була / не вс′іе ж л′убили солодк’е / 
отак йак чолов’еки то там д′іед х’іба там л′убив воун солодк’е / то йому таби 
з тим салом зажараним / а ми то солодк’е / мед розводили / мати розводила 
мед / так’і був густи мед / кусочками р′іезали да розводили к’іпйачонойу водойу 
дей так поливали кут′у так’е йіели / і така й така була кут′а // перог’і пекли / 
перог’і пекли тоже з с′іми йабликами / з грушками товченими / з пасол′ойу / але 
такей муки / ну колис’ уже трохи вал’цували то тако вже на свато то вже 
трошки хто мав то вже гарн′іейша мука була вже б’іел′ійша.

В календарній обрядовості значну роль відіграє вода тому – без води життя 
просто неможливе. Вона була необхідна людині завжди: для приготування їжі, 
для худоби та зрошення посівів, для омивання тіла, для прання білизни. Єди-
ним святом в українській обрядовості, де центральне місце займають обряди, 
пов’язані з водою, був день 19 січня – Водохреща – річне свято, яким закін-
чувався святковий цикл. На обстеженій території на позначення назви свята 
використовують такі одиниці: Богоявлення, Йордань. Найбільш значущим є 
переддень Водохреща (як і переддень Різдва, Старого Нового року), який ба-
гато в чому повторює різдвяно-новорічні звичаї. В досліджуваній говірці по-
значається як: голодна кут′а, посна, терпуха, оскільки всі старалися не їсти 
до вечірнього освячення води: «то тод′іе хаз′айіе навет′ у ранци йак дадут′ 
потрошку коровам йіести /о худоби то навет′ не давали води до тих поʸр пока 
надвечор не осв’атит′с′а вода / бо перед Йордан′:у св’атили воду / служилас′а 
веч’ірн′а і св’атили воду // вс′і старалис′а не йісти / називалас′а вона терпуха 
/ то ц′у кут:′у тоже варили з пшеничного зерна і так само але вода і трошки 
цукру і б’іл′ш нечого на ст′іл не ставили / одна ц′а голодна кут:′а / осв’атит′с′а 
вода вс′іе попйут′ с′ей води і одна ц′а була голодна кут:′а».

Отже, традиційні народні свята й обряди, які дійшли до нас з глибини ві-
ків, ― це справжня духовна скарбниця нашого народу. Вона допомагає зро-
зуміти глибше його історичну самобутність. Вирішення багатьох проблем 
можливе лише за умов наявності автентичного матеріалу – записів від носіїв 
традиційної народної духовної культури є однією з форм людської поведін-
ки, у яких реалізована модель світу, розглядати його необхідно як цілісний 
культурний текст.
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